

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Madey Mustafá, un buen amigo del Ríuali, se halla en Madrid, invitado para dar unas conferencias en el Ateneo y otra en la Residencia de Estudiantes, para ilustrarnos acerca de la política que ha de seguir España en Marruecos. Aprovecha el excelente momento su estancia en la Corte para darnos unas lecciones de Derecho político y hasta de colonialismo, convenciendo a su diad de nuestra incapacidad y de nuestra ignorancia.

No pensaremos el afán de los atenéistas madrileños por escuchar a un orador marroquí, lleno de experiencias y conocedor de la complicada psicología de su pueblo. Las enseñanzas, venidas de quien viviera, no solo deben admitirse, sino buscarse; pero nos parecen algo deprimente para España, que pugna por ser la protectora de la zona marroquí, que un su protegido venga a la metrópoli a echar en cara a sus hombres, a su Parlamento y a sus gobiernos, supuestas torpezas e ignorancias.

Todos sabemos lo qué ha sido el Ríuali para España; conocemos de sobra sus marrullerías, sus informalidades, sus trichos y sus crímenes, y es triste, tristísimo, que sea un lugarteniente de quien tanto daño hizo a España, el que dude de nuestra integridad y de nuestra solvencia moral.

Esto no puede suceder sino en esta desdichada tierra de islamitas y de republicanos.

Se complica la situación entre Francia y Alemania debido a la resistencia que los propietarios de las minas oponen a la entrega de carbón. La prensa francesa acentúa sus ataques que dicha actitud impone de órdenes del presidente Ébert y del canciller Cano, foto que constituye un caso de guerra. Puede, además, la defensión de los refinados propietarios, para que no puedan ejercer influencias nocivas.

Por su parte, los industriales acentúan cada vez más su negativa, fundándose en que la entrega de carbón es de consecuencias tan graves como el haber invadido injustamente el territorio alemán, constituiría un acto anti-patriótico, que no están dispuestos a realizar, aunque se vean privados de una libertad que no apetece, si es un agravio de su patria.

Deseamos que Italia esté dispuesta a mediada en el asunto, buscando una resolución que evite el conflicto; pero esto se ha de demorar, como también el indirecto apoyo a Alemania por parte de Inglaterra y los Estados Unidos. Tres nuevas divisiones francesas han entrado en Dortmund, las tropas continúan con toda rapidez y la audacia de los generales franceses; los industriales alemanes oprimían la opinión del país invadido. No puede preverse lo que sucederá; una sola chispa puede provocar el fomito de incendio. Constituyen imposibles las demás naciones, que vienen a sustituir de una humanitaria y urgente mediación.

La secretaría de la Sociedad de Naciones no tiene noticia, según dicen los correspondentes extranjeros, de una intervención eventual de esta Sociedad en el asunto de la ocupación de Rohr. Se espera que una Potencia neutral la proponga en la reunión que se celebrará esta semana.

Este, que debiera ser lo razonable, nos tememos que no se realice, porque las naciones intervinientes en tal sentido de cosas contaría, no dárían que se haga semejante petición por ninguna. En este caso, ¿quién sabrá para qué se creó aquella Sociedad internacional? ¿Es que cuando convive, en gestión se considera inconstitucional, y cuando no, se prescinde de ello?

A la Sociedad de Naciones compete resolver el litigio actual, y una iniciativa de cualquier Potencia, sea ella por sí, pues autoridad suficiente debe poseer, debe intervenir, procurando imponer una decisión justa. Si en causas tan difíciles y graves como el presente, la Sociedad de Naciones para nada sirve, pueden disolverla y regresar a su arbitrio, como se hacia antes de la guerra y continúa haciendo hoy, cuando a los particulares egosismos de las naciones conviene.

## De Sociedad

### Los que vienan

Esta tarde ha marchado a Melilla, en el vapor «Villarreal» don Juan de la Roche.

—Han regresado de la Corte don Antonio Gal y señora.

—De Cádiz ha llegado la distinguida señora doña Enrique Braquensis de Bruquetas.

—En el rápido de hoy ha salido para Madrid doña Pilar López, viuda de Stengre, con sus hijas Pilar, María Luisa y Mercedes.

### Notas variadas

El próximo domingo, día 28, a las 3 y 1/2 de la tarde, en el Centro de Acción Social Católica, Baronesa 9, será elegido el Presidente de la Adoración Nocturna de esta ciudad, para cuya designación solo tendrán voz y voto los miembros del Consejo Directivo y los Delegados de Turno y Natos de la Sociedad.

—Mañana tarde se celebrará en la iglesia del Carmen el matrimonio enlaces de la joven y bella señora Lucía García Roos, con el joven comerciante de esta plaza D. José Terol Zepiana.

### Enfermos

Se encuentra mejorada de su enfermedad la señora Viuda de B. W. on.

### DESDE MADRID

## La libertad de cultos

La agencia católica de información Prensa Asociada ha transmitido a los periódicos abonados a sus servicios informativos una noticia de cuya importancia y transcendencia ni siquiera hay que hablar. Su sola enunciación, la referencia exacta del hecho, releva de todo comentario. Porque el comentario único que entre los católicos españoles pudo suscitar, es una protesta clamorosa y tumultuosa contra la intención de un Gobierno que, por exigirles exigenencias de la política de partido, ha aceptado el realizar en serio lo que hasta aquí se tuvo siempre como una aspiración secreta del reformismo maquiavélico.

Pero es evidente. Lo que se oyó entre los heterodoxos de la minoría ex-republicana, que hoy comparten las res-

ponsabilidades del Poder, ha tomado este lado de Gobierno. Lo que se oyó es la intención de imponer hoy punto esencial del programa de la concentración gubernamental. Y el Ministerio constituido está resuelto a establecer en España la libertad de cultos, equiparando todas las religiones fieles, todas las herejías, con la única Religión verdadera, que ha sido, a través de los siglos, la única Religión de España, y que ha constituido la razón de nuestra existencia nacional, el móvil de nuestras epopeyas históricas, y a cuya fuerza espiritual debemos el vigor asombroso que hoy nos permite tener la consideración universal y merecer respeto en el mundo.

Si dice el poe qué ésta espiritual, y asombrosa, la aceptación de esa propuesta, que tan agradable es al señor Alvarez es resultado de la sumisión del reformismo al encasillado electoral acordado por los jefes de las fracciones jíbaras.

Y de ello se deduce que, a cambio de que los reformistas se conformen con un número de istintos —14 diputados... ya veremos!— en que sus candidatos tendrán el apoyo oficial, no se para mientes en atacar lo más sagrado de cuanto constituye el patrimonio espiritual de un pueblo: sus sentimientos religiosos.

Alienta a los liberales a este empeño el creer que se ha perdido, que se ha evorado el sentido católico en España; les anima el observar la laxitud de las conciencias, el acomodamiento, la aparente indiferencia, apreciada erróneamente a través de muchos de los llamados órganos de opinión, que, sin su declaración explícita, tiene más o menos acusado tanto éste como. Y espero que aquella indignación, revelada en otras ocasiones, no sea de apreciar ahora con intensidad tal que no pueda ser fácilmente dominada.

—Qué medios, qué procedimientos, qué fuerza va a emplear el Gobierno para llegar al logro de sus planes? ¿A qué extremos ha de llevar su conducta para hacer que la libertad de cultos, la igualdad de derechos para todos los religiosos, se establezcan.

Yo lo sabemos, aunque lo sospechamos fundamentalmente, porque tenemos indicios para pensar que el Gobierno procurará, en primer término, no desatar reos prematuros en la opinión española, ganar tiempo manteniendo la duda en las gentes, para realizar su presión diplomática sobre la Santa Sede, a título de un cambio hipotético operado en la masa nacional por lo que al interés espiritual respecta, y sorprender con la reforma, de modo que el abuso del Poder borle la atención vigilante de quienes podrían impedirlo.

Y eso no puede prosperar. Eso no se realizará. Eso no se llevará a cabo. Porque desde ahora mismo, advertido del atentado que se fragua contra los altos intereses de la Iglesia y contra el sentimiento nacional más arrraigado en nuestro pueblo, por la gracia de Dios, la opinión católica, hostil al sectarismo reformista, comenzará a demostrar con actos que no tolerará ni ahor ni nunca, se la infiera un agravio que colma los que tiene recibidos.

A. de Mirabal.

## ANTONIO MERCADER

### Veterinario

Operaciones quirúrgicas.—Taller de heridos.

Plaza de Alcalá, número 5.

## EN EL CASINO

### Asociación de cultura musical

(Delegación de Cartagena)

A. Xandro Borovský, el gran pianista ruso, había precedido de gran forma por los elogios que de este músico planteó hace pocos días la prensa madrileña que lo calificó en justicia de uno de los más grandes ejecutantes contemporáneos.

N. faceta exigüa a los elogios; en el recital que ayer escuchamos nos impresionó la sorprendente ejecución, el dominio del instrumento al que arranca todos los efectos, todas las melolitanas, todos los granitos secretos que él encierra.

Era tal la calidad de aquel piano pulido por Borovský que en momentos noataba la sensación de una maravillosa orquesta, en otros instantes nos recordó al más perfecto órgano con múltiples registros; en determinados pasajes desaparecía el piano para convertirse en linda esquina de música y al finalizar su ejecución le piano parecía igual a cuando eran sus teclas.

A esta notable ejecución añádese, además, su brillantez, dominio de todos los recursos, conocimiento absoluto del dominio del piano y se comprende al el de ésta que se escuchó, el entusiasmo con que se ovacionó al prodigioso concertista.

Nos sentimos sinceros si no expresamos nuestra extrañeza al no ver en el programa ni un solo número de Chopin al que interpretaba Borovský de manera magistral, como interpretó a Liszt y a los maestros rusos en sus ejecuciones musicales en las que palpita algo, reminiscencias de éstas más conocidas que se ovacionó al prodigioso concertista.

—Sí sentimos sinceros si no expresamos nuestra extrañeza al no ver en el programa ni un solo número de Chopin al que interpretaba Borovský de manera magistral, como interpretó a Liszt y a los maestros rusos en sus ejecuciones musicales en las que palpita algo, reminiscencias de éstas más conocidas que se ovacionó al prodigioso concertista.

El «Casino de Cartagena», que cedió gratuitamente su sala de fiestas para este año de cultural, presenta brillantísimo aspecto y mezclados sus socios con los amantes de la música, socios de la «Asociación de cultura musical», todos se fusionan en su homenaje al divino arte y a uno de sus folcloros intérpretes en la tarde de ayer.

J. de Galinsoga

Entre las señoras que asistieron a la audición recordamos a las de Parreño, Alcubilla, Ubribich, Dally, Galán, Chápuli, Portela, Questa, Rodríguez Buz, Soler (D.P.), García Aldave, Mir, Martí, Peñalosa, González Toledo, Lobo, Cabezas, Viuda de Gómez Cáceres, Maeso, Guitart, Fricks, Galvach, Ruiz Baja, Sáez (D.J.), Benítez, Montijo, Fajardo, Saralegui, Viuda de Delgado, Azcárate, Guardiola, La Cerda, Rodríguez Barber, Fariñas y García.

Sociedades de Vives, León, Frigard, Garmón, Gicón, Urruti, Díaz de Herrera, Parreño, Rodríguez Buz, Buitrago, Carlos Roos, Benítez, Rodríguez, Braquensis, Delgado, Martí, Godíndrad, Gaitart, Fajardo, Martínez, García del Real, Ochoa, Portela, Soler, Roig, González y Hernández Agosto.

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA  
especialista en partos y matrículas.—Tratamientos de las enfermedades venéreas sifilíticas. Consulta de Medicina general de 12 a 1 y de 8 a 6

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

## El santo del Rey

Como teníamos anunciado, esta mañana a las doce horas en el Palacio de Capitanía General la recepción oficial, con motivo de celebrar hoy su fiesta nomástica S. M. el Rey don Alfonso XIII.

A ella han asistido los Excmos. señores Gobernador Militar de la plaza, general 2.º Jefe de la misma, Comandante General del Arsenal, General Auditor, general de Caballería, general Jefe de Artillería de este Arsenal y los coroneles de «Estado Mayor», «Infantería de Marina», «Sevilla», «Cartagena» y numerosas comisiones de Jefes y oficiales de todos los cuerpos e institutos, que prestan servicio en esta plaza y departamento, el Alcalde, el cuerpo consular, comisiones del clero diocesano y castrense, de Pioneros y representación de la Junta de Obras del Puerto y Cámara de Comercio.

En la puerta principal, horas correspondientes una compañía con bandera y uniforme del Regimiento Infantería de María, al manjar del capitán don Joaquín Carlos Baca.

Durante el acto de corte, la banda de música dirigió la marcha-tríumfo por su director don Geronimo Oliver ejecutó un hermoso programa, figurando en él, entre otras composiciones, «Las Galoudrinas», «El Daquésito», «El Larghetto de Quinteto en L» y otros.

El desfile de la fuerza requirió brillantísimo.

## Cumpliendo un acuerdo

En el Gobierno Militar

—Entrega de una placa

Esta mañana, después de la recepción oficial de Capitán General, se ha celebrado en el Gobierno Militar el acto de hacer entrega al Excelentísimo Señor Gobernador Militar de esta plaza don Pedro Vives de una placa que la población de Huesca le regala en prueba de gratitud.

La referida entrega se ha hecho hecha, en cumplimiento al acuerdo del Ayuntamiento en la sesión pasada, por una comisión de concejales de nuestro municipio, compuesta por el Alcalde don Antonio Fernández y los concejales señores Vila, Spettorno, Méndez y Funes.

El señor Fernández en frases eloquentes hizo saber a la primera autoridad militar de la plaza que el Ayuntamiento de Huesca le había encargado la entrega de la placa como premio a los beneficios que con aquella población hiciera y que el Ayuntamiento de Cartagena se mostraba con este hecho.

Pidió el señor Fernández al Gobernador Militar que no olvidase a Cartagena y que la favoreciese en todo cuanto a su alcance esté.

El señor Vives agradeció mucho el obsequio y con su modestia peculiar dijo que merecía tal honor.

Recogiendo el regalo del señor Fernández dijo que él está al servicio de Cartagena y que cuanto en favor de ella pueda hacer lo hará sin vacilación alguna.

## JUNTA

de protección a la Infancia

Número premiado hoy

117